

幸福漯河暖暖新年

人在旅途

与先生为邻

李培昂
夜宿乌镇东栅，与茅盾先生为邻。

与妻自驾游乌镇，驱车800公里，从中原到江南，一路顺畅。刚到乌镇北栅，车子缓慢前行，随着导航找一连锁快捷酒店时，前面一大嫂招呼过来，像是专门迎接我们的到来。妻放下车窗与她交谈，她侧身一指自家民宿就在身后，临街店，一楼餐饮，二楼以上住宿，舒适干净。其实出门在外，我对揽客是有点排斥的，只是看她热情大方，真诚得让人不好拒绝。她说她是本地人，在北栅街上经营民宿，我们还可以住在她的老宅里。她说她还是茅盾先生的邻居，只是里面拥挤了些。她翻开手机，让我们看她最好的房间与环境的视频。真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫。这份意外的惊喜正合我意，我决定就住老宅子里。

茅盾故居坐落在观前街，坐北朝南。故居的东面是茅盾纪念馆，是原立志书院改建的，木质匾横刻着蓝字，书法遒劲。纪念馆对门一个穿堂直通河边，进穿堂几步左边有个木栅门小院，不过几平方米大小，老屋白墙黛瓦，古风犹存。共有三间房，房间都不大。看到这个院子，我心生欢喜，没想到居然今天成了先生的邻居。我躺在床上，满脑子的《子夜》与《白杨礼赞》。

茅盾先生原名沈德鸿，字雁冰，既是著名作家、文学评论家、社会活动家，又是新文化运动的先驱者之一、中国文艺革命奠基人。后来的茅盾文学奖是他1981年捐出25万元稿费为鼓励当代优秀长篇小说创作而设立的。想当年，我们住的这个老宅作为先生的邻居，一定有一个梳着长辫、穿着长衫的少年常在这里跑来跑去，与邻家小孩或打闹嬉戏，或蹲在河边石阶上垂钓，或同在立志书院书声琅琅……邻居谈到这些也非常自豪地说，乌镇人都沾了先生的光。

东栅白天很热闹，两三米宽的观前街已经熙熙攘攘、摩肩接踵。带团导游高举着的旗子是防止游客走散的标志，红的绿的，多种多样。有的导游在旗子顶端系一小玩具熊或小鸟，以提高辨识度。游人随着人流参观茅盾故居、茅盾纪念馆、晴耕雨读馆、木雕馆、印花坊……我泡杯茶，坐在小院内看门前来来往往的游客，差一点儿反客为主——客官从哪儿来？进来坐坐？十分惬意，感觉自己真的是先生的邻居、老宅的主人。

夜幕笼罩下的乌镇朦胧神秘，一切被晕染了一层柔和光彩。夜市的气氛温馨祥和，美食的味道在空气中弥漫着。夜游乌镇，有的是到得晚赶上了；有的则是从上午游到晚上，专为感受乌镇的桨声灯影、碧波荡漾，品味茅盾先生同名小说改编的电影《林家铺子》里的小镇风情。

食在凤城

孙幸福

广东顺德县得名于明朝英宗景泰三年，取“顺天明德”之意，现为佛山市顺德区。顺德的中心是大良镇，亦称“凤城”。这里随处可见高大挺拔的凤凰树，盛开时节，撑出满树鲜红的小伞。

顺德地理位置优越，是珠江三角洲重要的交通枢纽。顺德又是著名侨乡，从明清时乡民就走向世界。顺德人勤劳、务实、包容、开放，有敢为天下先的精神。但顺德最出名的却是美食。很多人都知道“吃在广州”，但少有人知“厨出凤城”。我曾三次到顺德办事，吃过海鲜大餐，也吃过排档小吃，觉得小吃更有特色。

再去顺德，我对已经熟悉的朋友说想吃街边小吃，朋友遂领我到一家戏称为“无上装鸡店”的路边饭店。这是广深公路旁的一个农家院，店主和厨师是兄弟二人，店里的主菜就是鸡，并承诺“五分钟吃不上鸡，一桌菜不要钱”。

我特意观察了一下，过往客人来就餐的很多，且大都急着赶路。他们来到店里先在院中挑鸡，弟弟把鸡宰杀后用刀剥下两块鸡胸肉由灶上的哥哥切片下锅，再将鸡开膛、清洗、斩块、配料。哥哥很快出锅一盘爆炒鸡片送上客人餐桌，确实没超过五分钟，然后再逐个上菜。由于生意火爆，天气炎热，兄弟俩都是大汗头光脊梁，所以人们戏称“无上装鸡店”。

我第三次到顺德，清晨起来到街头小店吃早茶。店里设有明档，燃气灶上的瓦钵被蓝色火焰吞吐着。旁边货架上的铝盆里是新鲜牛肉、猪腰、鱼生以及黄的姜丝、绿的葱花香菜、红的辣椒等，另有筐子装着菜心、生菜、枸杞头、红薯叶等时令青菜。身后是一个不锈钢大圆桶，里边是头一天已经浸泡过且一大早熬好的白米粥底，热气腾腾满屋飘香。茶客多是本地男人，他们要上一壶茶、一份点心，或是要一碗滚粥就着新鲜的鱼生，再抿一大口顺德产的几块钱一瓶的糯米酒。相熟的茶客唠些天下大事或者家长里短，大半个闲日就打发过去了。

小店生意全靠回头客，所有食材必须新鲜。鲜活鱼加工也讲究——刚鳞、去鳃、开膛，刮净肚内黑膜，剔骨、斩块、切片，一丝不苟，这样吃生鱼片的茶客也放心。猪杂也是新鲜的。店主凌晨两三点就去附近的屠宰场排队，买回冒着热气的猪血、猪杂等。这些采购和粗加工活儿都要提前搞定，天亮后一门心思迎接茶客上门。这些小店主赚钱靠辛苦，长久靠实诚。

我点了皮蛋瘦肉粥和猪红粥，厨师随点随做。小钵内加入粥底后在火舌的舔烧下“咕嘟”冒泡，厨师把一碟鲜肉倒进去，抓住钵带颠几下，捏一撮葱花、香菜撒上去，然后连钵带粥送过来。想吃姜丝，厨师会盛上一小碟，浇上清亮的植物油和生抽送上桌。这粥又香又滑，味道极好。

顺德当然有顶级佳肴，但是地摊排档的小吃更是美食。如煲仔饭、打边炉、火焰鹧、白切鸡、猪肺汤、猪红粥等，花不了几个钱就能吃上心的美食。因此，“凤城美食之都”的称号绝非虚名。

又到腊味儿飘香时

特约撰稿人 李季

腊肴就是腊制的美味佳肴，是腌腊肉制品的统称。在我的家乡方言中，“肴”和“笑”的发音接近，看见一串串象征着丰年的腊肴，每个人都会打心里笑出来。

民间自古就有“冬腊风腌，蓄以御冬”的习俗，腊肴在中华大地飘香已久。古时入学敬师的礼物束脩，就是类似腊肉的干肉，从孔子时代就有了。后来束脩被作为薪俸发放，再后来就成为薪俸的代名词。

腊肴的制作过程并不复杂，就是先腌制后晾晒。进入腊月后，每家每户的檐下或院内的树枝上就挂满了腊肴，错落有致，接受着冬日暖阳的检阅。树上站着馋嘴的灰喜鹊，伺机扑棱着翅膀飞来啄上一口。树下卧着慵懒的花猫，偶尔会爬上树，伸出爪子去够悬挂的腊鱼。晚上腊肴要收回装进“气死猫”里，挂在房梁上，以防猫和鼠来偷吃。“气死猫”是一种竹篾编成的篓子，四面

透气，里面存放的吃食不会被捂坏，并有提手和盖，腊肴放进去盖紧后，猫围着它团团转却吃不到，所以才被称为“气死猫”。

村里几乎家家都养猪、鸡、鸭和鹅，腊肴的原材料不用发愁。冬至前后，主妇们就开始杀鸡鸭鹅，洗净后腌制两天就可以挂出去了。杀猪则要请屠户，留下过年待客和自己家要吃的肉，余下的去集上卖掉换钱好办年货，家境好的则留下整头猪。鱼是村头池塘里捞上来的，家家都可以分到。羊、牛不常喂，用来腌腊的不多，但腊肠是每家都要灌的——大肉、胡萝卜、葱、姜切碎再加入适量糯米，调好味，灌入猪小肠内，用绳子一节一节系好，腌腊后或煮或蒸，闻着非常香，我们直接就叫它香肠。

正月拜年的礼品比较正规些，多是烟、酒、奶制品和饮料之类；年前走亲戚，回娘家带的多是年货。腊肴晾干后就是半成品了，下雪的日子，主人会砍下大块腊肉、半边

腊肠，取下一截香肠，放进锅里煮，几个男人就着腊肉、腊鸡、香肠喝几杯白酒。外面寒风呼啸，室内温暖如春，一年的辛劳用几块腊肴就可以抵消。

腊肴因为失去水分所以非常耐放且味道不变，在没有冰箱的年代，很多肉制品只能依靠腌制来保存。记得我读高二那年的“五一”假期，我和几个同学去我同桌家玩，中午的饭桌上除了时令菜外，还有一盘盘的腊肉、腊鸡、腊鸭、香肠，那是我吃过的存放最久的腊肴。我和同桌的友谊一直延续至今，与那天的腊肴一样，没有变质。

最难忘的是年夜饭，母亲一早就开始煮腊肴。年夜饭的每道菜都是有寓意的——鱼是年年有余，鸡是吉祥如意，香肠是常吃常有。大雪也往往很凑趣地在过年时飘落，为新年增添很多吉祥的色彩和闲适的情趣。在雪夜，一家人围着红红的炉子守夜，是年夜饭的尾声，也是我记忆中最幸福的一幕。

团圆就是年

刘云燕

团圆是年的主题。有爸爸妈妈在的年，才有年的温暖。刚进腊月，我心里就盘算着快快把爸妈接回家。一家人在一起，家里就不会冷清。他们会提前做好腊八蒜、熬好腊八粥，自此年味儿开始飘香。随着年的临近，爸爸妈妈每天都在忙碌着准备过年的吃食，蒸花馍、煮丸子、炖肉，连楼道里都飘满香气。爸爸妈妈会把我们采购的年货精心地分袋，哪个该冷藏、哪个该冷冻、哪个要现吃，分门别类放好。他们闲不住，会将家里来个彻底的大扫除，窗明、几净，焕然一新。每到农历腊月三十，爸爸像煞有介事地拿出纸笔，要亲手写个菜单，荤素搭配，色香味俱全。过年了，守着爸妈吃顿饺子，才是最温暖的幸福、最地道的年味儿。热气袅袅地升腾起来，我们的笑脸也格外美丽。共同举杯，祝福爸爸妈妈健康快乐。

有爱人在的年，才有年的味道。爱人岗位特殊，大年三十在工作岗位上常事。过年了，万家团圆时刻，他却守护着—

方平安。大年三十，我多么盼望着爱人能在家过年。只要他在，会在饭后为我们全家泡上一壶普洱茶，茶香氤氲中，我们看着电视、吃着零食，轻松地聊着天，一起看春晚。零点钟声敲响的时候，爱人会给我发个大红包，我也开心得像孩子一样满心欢喜。

有儿子在的年，才有年的圆满。那一年，儿子在外求学。一进腊月，我就关注着儿子什么时候回来，盼星星、盼月亮般细数着孩子的归期。终于等来了他回来的那一刻，我焦急地站在出站口，看到儿子出现在视野里，那种开心无以言表。儿子会无限感慨地说：“在家真好！”然后一如小时候眼巴巴地盼望着压岁钱，盼望着可以和同学打球、看电影。儿子是我们这一生最完美的杰作。也许我的儿子并不出色，可是，我希望他永远如现在这般乐观积极。

有朋友在的年，才有年的乐趣。生活中，有很多朋友一直陪伴着我成长。在我们快乐时，会把开心的事分享；当我们难过时，又会有温暖的呵护。朋友们的心连在一起，就是过年。

流动的年味儿

程中学

年味儿渐浓。疫情亦阻挡不了我们跨进新年的门槛——神州大地的儿女在抗疫防疫的同时已在井然有序地置办年货。快递东西南北满天飞，而那些流动的年货里，是这个春节最时尚的亮点。

每日翻看朋友圈，总有“千里寄年货”的照片。父母晒儿女快递寄回的新衣物和特产美食。儿女晒的都是母亲的的味道，如南方的腊肉、香肠、咸鱼、板鸭、干笋、豆豉等，馋得我直流口水；东北的松子、榛蘑、榛子穿山越岭，诱得我心痒难耐……这些流动的年货轰轰烈烈、红红火火，让我竟生出了虽闭门不出却可吃遍天下的豪情。

好友芳是山东人，响应就地过年的号召，过年理所当然不回家。她在网上给父母买好新衣，又买了不少平时家人没见过更没吃过的水果、熟食寄回去，深深的牵挂、浓浓的亲情，都

在她对家人所做的每一件小事里。与此同时，芳收到了姐姐从山东寄来的玫瑰酱、扒鸡、胡辣汤料包、自家做的粉皮……还有抽空空包装好的山东大饼。这些都是她的最爱，直把芳激动得一阵欢呼，连我也跟着沾了光，分到一些山东特产。我也把一些自购的稀罕年货分一些给芳。别样的深情厚谊使我们没有地域之分，也让我们更加珍惜这份来之不易的缘分。

父母从老家寄来的特产是沉甸甸的爱，他们恨不得把整个老家都快递给在异乡打拼的子女。儿女是父母永远的牵挂，不管走到哪里，都走不出他们关爱的视线。他们的爱就是这样直接，只有我们想不到的，没有他们做不到和寄不到的。

浓浓的年味儿就在这满世界流动的年货里奔涌而来。流动的年货是爱的传递，也是年轻一代的责任和担当，是地地道道的中国特色，是亲情的味道，是春节最美的风景线。

炒年味儿

一经翻炒，熟得快、味道好。

翻炒是第三步。母亲把沙子放入锅中，反复翻动，当听到沙子“噼啪”作响时，就把准备好的年货倒入锅中。滚烫的沙子挟带着年货随锅铲上下翻动，半个小时后，缕缕清香溢出，就是快炒熟了。

记得那年农历腊月二十四早上，睡梦中的我闻到一阵阵香味，定睛一看，是母亲在炒花生。馋嘴的我迅速穿衣下床来到锅旁。母亲右手拿着锅铲反复翻动着花生，发出“哗啦”的声响。那些花生就像听话的孩子，随着锅铲跳跃着、翻动着，空气中弥漫着沙土夹杂花生的味道。不一会儿，“噼里啪啦”的炸响从锅里响起；又过了几分钟，花生熟了，可以出锅了。

我的母亲

业时有幸被省委组织部选定按党政领导干部培养。上班后，由于组织信任、同事支持，我的职级逐步提升。我知道，这都得益于母亲的影响，让我从小树立了热爱劳动的好习惯和以勤劳为荣的价值观，养成了不怕吃苦、不怕困难，闲时吃紧、以勤补拙的实干作风。

母亲做事是有章法的。二十世纪六七十年代的豫中农村，每逢春节、中秋节，亲戚间总是要走动的。从十岁开始，母亲便把节日走访亲戚的任务（特殊情况外）交给了我，稍大后我才明白母亲的用心和给我带来的好处——我在兄弟姐妹中排行老末，小时候胆小内向，家里人即便是认识的亲戚，也不敢上前打招呼。母亲指派我走亲戚，正是要我在“实战”中克服缺点。那年春节前母亲就对我说：“从今年春节开始，咱家走亲戚的事儿由你负责。”看不高兴，就说第一次还由她带我去。去舅爷家前，母亲把舅爷家的情况、见面如何问候和答话、就餐时的礼节等嘱咐一遍；返回途中，母亲将我的表现一点点评，让我初步了解了走访亲戚时的流程和注意事项。次日去舅爷家，我带上母亲早早准备好的礼品就单独上路了。一天又一天，我感觉到自己在进步，胆量大了许多。随后几年，我逐渐对节日走访驾轻就熟。

母亲是家庭的优秀管理者。二十世纪六七十年代，一般农村家庭仅勉强吃饱饭，遇到修房、娶媳妇等大事很难应对。哪家儿子该娶妻了，若找不到儿媳是儿子慌、父母急；找到了



国画 国色香天下

何学楨作

挚爱 亲情

郑金广

母亲是农村人，虽不识字，但不影响她是我合格的第一任老师。

母亲从小教育我要爱劳动。我刚记事时，姐姐放学下地割草，母亲就找出小篮、小铲给我，让我跟着姐姐学。草晒干后被储存起来作为雨雪天气和冬天喂羊用的饲料。我五六岁时就被母亲指派着和邻家老爷爷一起到河边放羊。眼见村里同龄小孩大多变着花样游戏玩耍，唯独自己天天放羊、割草，我委屈得眼泪都流出来了。母亲每次见我这样，总先表扬我再安慰、引导我。母亲的话在我心里扎下了根。我看到羊长大后卖掉换回的钱是家里的重要进项，认识到了自己劳动的意义，遂生出了“我年龄虽小但已在给全家做贡献”的自豪感，不再和别人家孩子比安逸，而是“我劳动我快乐”。我七岁入村小学上一年级，刚去三天，母亲要我退学再放一年羊。八岁上学后，母亲对我提出了要求：一是读书机会来之不易，好好学，不贪玩，父母没上过学，别指望父母教。二是放学到家要放下书包就干活儿，放羊、割草、拾柴，家里有需要的事就去做，眼里要有活儿，不要偷懒。从小学到初中，我的学习成绩一直很优异，从没让家人操心，回到家下地割草做家务养羊基本没受影响。上初中后，为给家里多做点儿贡献，我不亮就起床，带着扫把到河边人工林下扫树叶，早饭前装满大草篓回家，连续几年解决了家中做饭烧柴问题。后来，我终于考上大学，毕

嫌房旧或不够住，就得东拼西凑盖房修屋。房盖好了，媳妇娶进门了，欠的钱、借的粮该还了，几年翻不了身。这样的大事我家也有且样样都办了，吃饭穿衣基本没受影响。一个重要原因是母亲会持家。她常讲：“吃不穷，穿不穷，打算不到才会穷。”母亲心里有中长期计划，也有年度计划。中长期计划如修房子、娶儿媳这类用钱多的事，大体需要储存多少粮、积攒多少钱，她会提前几年规划，一年跟着一年落实。这让我从小认识到管理（打算）的重要性，向往着长大后要做一个社会需要的管理者。走上领导岗位特别是担任单位主要负责人后，我时常想起母亲持家管理的往事，由衷佩服老人家敏锐的领悟性和杰出的管理能力。

母亲注重家风传承。她常用“前三十年看父敬子，后三十年看子敬父”“一代人要有一代人的担当”来激励我们父子要有男子汉的担当；常用“指亲戚，靠邻居，不如自己争点儿气”，引导家人把解决困难的立足点放在自己身上；时常强调做人要“站得正、行得直”，要谨记“吃人家的嘴软、拿人家的手短”，坚持“做老实人、干实在事”，提醒我们如何为人处事。母亲要求弟弟要尊敬哥哥姐姐，不准没大没小；也要求哥哥要做好榜样，关心妹妹弟弟。从我记事至今，我们兄弟姊妹一直遵从教诲和和睦相处，从未出现过失礼争吵的尴尬情景。

母亲已离开我们八年了——那年农历腊月十五日下午，她熟睡后再没醒来，享年95岁。